

教学督导工作简报

【2023-2024 学年第二学期 第四期】

贵州商学院教学督导组

2024年7月16日

本期目录

| | |
|---------------------------------------|----|
| 一、评估中心召开 2023—2024 学年第二学期校院两级教学督导联席会议 | 1 |
| 二、教学督导参加教师工作处举办的撷英师资工程教师培训学习 | 2 |
| 三、教学督导参加我校举办的研究型审计促进新质生产力发展研讨会 | 3 |
| 四、本学期期末考试专项督查 | 10 |
| 五、学风建设（考勤部分） | 11 |
| 六、教学督查 | 12 |

一、评估中心召开 2023—2024 学年第二学期校院两级教学督导联席会议

2024年7月2日上午10:00—12:00，教育评估中心在湖滨会议中心第三会议室召开2023—2024学年第二学期校院两级教学督导联席会议，会议由教务处处长、教育评估中心主任成蕴琳主持，党委副书记、校长罗兵、党委副书记张勇及教师工作处、实践教学中心负责人参加了此次会议。



会议现场

根据会议议程，教学督导组组长伍光明通报了2024届部分毕业论文（设计）专项检查情况，并对期末教学督导工作进行安排。校级教学督导代表潘涛就督导工作的主要职责、督导的主要工作内容及督导体会进行交流发言。院级教学督导代表韩炎就计算机与信息工程学院2024届毕业论文（设计）情况进行了全面总结，向会议进行交流发言。教师工作部（处）负责人成志湘就下学期督导要加强对新进博士、近三年新进教师听课力度进行工作安排，以提高我校教师整体业务水平。教务处处长、教育评估中心主任成蕴琳就我校2024年考研情况、2024届毕业论文（设计）情况进行了通报，指出我校对考研支持辅导的力度不够，考研率较低，全校平均1%；毕业论文（设计）优秀等次篇数较少，建议从下年2025届开始，加大对优秀毕业论文（设计）的评选力度。实践教学中心负责人周立就学生实践课开设情况和学生实习基地的情况进行了通报。

学校党委副书记张勇就督导老师要加强对督导工作条例的学习向全体督导提出了工作要求；学校党委副书记、校长罗兵进行总结讲话，就我校下一步的审核性评估工作和硕士点建设申报工作提出工作要求，从下学期开始启动审核性评估工作。



校级教学督导代表潘涛交流发言

二、教学督导参加教师工作处举办的撷英师资工程教师培训学习

2024年7月11日上午9:00—12:00，教师工作处在尚信楼阶梯教室301举办撷英师资工程2024年教学学院部定制班教师培训开班仪式，教学督导全体老师参加了培训学习。



教师培训学习开班仪式现场

开班仪式上，学校党委副书记张勇就此次培训学习提出要求，要求老师们珍惜学习机会，认真聆听；马克思主义学院教师代表进行表态发言。

培训开始，贵州师范大学肖时珍教授以“一颗初心，几代传承，躬耕世遗，为国争光”为题讲述了贵州申报世界地质自然遗产的艰辛经历；范钢丽老师以《俯首甘为聋童“耳”，或口或手待花开》为题讲述了一名特殊教育老师的任教经历；86岁高龄的吕传汉教授讲述了躬耕教坛，强国有我，38年做一件事的传奇教育经历。三位老师分别从各自地理、语文、数学的专业背景讲述了自己的工作经历，虽然专业不同，背景不同，但都是在教育行业，保守那一颗初心，躬耕教育，为党育人，为国育才。老师们听后心潮澎湃，感受颇深，她（他）们都是我们学习的榜样。通过此次培训学习，为老师们上了一堂深刻的思政教育课。

肖时珍、范钢丽、吕传汉三位老师讲座后，教师工作处成志湘处长向全体教师召开了师德师风警示教育大会。



警示教育大会现场

三、教学督导参加我校举办的研究型审计促进新质生产力发展研讨会

2024年7月13日，由贵州商学院、贵州省内部审计协会和《会计之友》杂志社主办，贵州商学院会计学院承办的“研究型审计促进新质生产力发展”研讨会在贵州商学院召开。本次研讨会围绕研究型审计促进新质生产力发展、审计监督、智能审计理论与实务、数据资产审计等问题进行，旨在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业中更好发挥审计监督的独特作用。校党委书记吕国富、副书记张勇和校长罗兵出席会议，有来自政府部门、全国50多所高等院校、出版社及企事业单位的180多名人员参会。

开幕致辞

7月13日上午，简短而隆重的开幕式在贵州商学院湖滨会议中心报告厅举行。《会计之友》杂志社总编笑雪，贵州商学院校长罗兵教授，贵州省内部审计协会会长、原贵州省审计厅党组书记、厅长张如飞依次致辞。在开幕式环节，贵州商学院党委书记吕国富教授向《会计之友》赠送五副精美的书法作品，为本次会议增添了浓厚的文化氛围。开幕式由贵州商学院会计学院院长况培颖教授主持。



贵州商学院校长罗兵教授致辞



《会计之友》杂志社总编笑雪致辞



贵州商学院党委书记吕国富教授赠送五副精美的书法作品

主题会议

本次会议包含三场主题报告、征文代表发言和圆桌论坛。

主题报告环节，原审计署副审计长孙宝厚教授以《发挥审计作用 促进新质生产力发展》为题，强调了高质量发展需要新质生产力，新质生产力驱动高质量发展，审计作为党和国家监督体系的重要组成部分、推动国家治理体系和治理能力现代化的重要力量，加快发展审计新质生产力，是做好常态化“经济体检”，打造经济监督“特种部队”，推动审计工作高质量发展的应有之义，也是以高质量审计监督服务保障经济社会高质量发展的必然要求。



原审计署副审计长孙宝厚教授作报告

中国商业会计学会常务副会长、北京工商大学博士生导师谢志华教授以《审计与新质生产力的关系及作用》为题，指出了审计在推动新质生产力发展中的角色、审计的具体实践与新质生产力的促进和审计通过其监督职能、技术创新和专业素养的提升，以及具体的实践措施，对促进新质生产力的发展起到了关键作用。中国政府审计研究中心、西南财经大学博士生导师蔡春教授以《构架新质态审计理论创新研究体系的初步思考》为题，指出了审计服务新质生产力的内在逻辑、基于服务新质生产力发展视角的审计理论创新研究以及基于新质生产力要求视角的审计本体问题的创新研究等内容。



蔡春教授激情发言

新道科技股份有限公司数智财经事业部业务总监张娜娜博士以《数据资产价值评估对审计人才培养的新要求》为题，指出了数据要素资产化及入表难点，数据资产价值评估常用模型以及数据要素价值化对财审人才新要求等内容。美国休斯顿大学维多利亚分校杜建军教授《研究性审计：一些程序方面的思考》为题，指出了法务审计的发展现状，广泛应用和困境，法务审计在美国联邦政府机构的案例分析以及美国政府问责局的职责，包括对提高政府绩效和对问题的研究性审计等内容，结束了上午的论坛。

13日下午图书馆报告厅，大华会计师事务所管理咨询合伙人、大华国际项目管理公司董事长张俊杰以研究型审计赋能国有企业高质量发展为题，指出了研究型审计与国企高质量发展概述，开展国企研究型审计的实践以及研究型审计赋能国企高质量发展的路径等内容。贵州商学院副教授李璞颖博士以《新质生产力引领我国研究型资源环境审计革新的思考》为题，提出了新质生产力引领我国研究型资源环境审计发展时，需要对审计人才、审计工具和审计程序革

新，还提出了深化研究型资源环境审计的若干举措。



贵州商学院副教授李璞颖博士发言

中国石油化工集团有限公司审计部计划信息室副主任、高级审计师陈雪嵩以《新质生产力推动审计高质量发展》为题，提出了基于业审融合的内部审计数智化转型发展思路和实践路径等内容。重庆理工大学博士生导师王海兵教授以《研究型人本审计促进新质生产力发展的理论与实践》为题，提出了人本审计从账本和经济业务中跳出来，坚持辩证唯物主义和历史唯物主义，关注更加广阔的精神世界和物质世界。突破了物本审计见物不见人、物是人非的局限。物质世界是人类生活的物质基础，但精神世界才是人类生活的核心。



王海兵教授在介绍“人本审计”的理念

征文代表发言环节，中国地质大学（武汉）王丽娟报告的题目为《新质生产力驱动审计数字化转型实施路径》，报告中指出新质生产力与审计高质量发展的逻辑关系、作用机制、风险挑战与实施路径。北京信息科技大学信息管理学院副教授梁力军报告的题目为《新质生产力赋能审计数字化转型发展》，报告中指出审计数字化转型中的“新”与“质”变革和审计数字化转型的动力机制与实践框架等内容。



优秀征文代表王丽娟教授发言

圆桌论坛环节，论坛围绕“审计与新质生产力”的主题展开，由贵州财经大学会计学院院长、教授、博士生导师杜剑教授主持。特邀嘉宾张瑛（西北政法大学）、曲京山（河北师范大学）、程琦（马来西亚世纪大学、杭州电子科技大学）、胡爱平（南京审计大学金审学院）、冉光圭（贵州大学）等专家学者积极参与讨论，就审计行业的创新与发展、新质生产力对审计工作的影响与挑战等议题发表了独到见解。



圆桌论坛现场

闭幕式

随着大会总结的结束，本次研讨会圆满落幕。贵州商学院会计学院院长、教授况培颖对会议进行了全面总结，并对各位专家学者的精彩发言表示感谢。他指出，本次会议不仅为与会者提供了一个学术交流的平台，更为推动审计事业的创新与发展注入了新的动力。



贵州商学院会计学院院长况培颖作大会总结

本次会议是我和贵州省内部审计协会、《会计之友》杂志社主办，贵州商学院会计学院承办的一次反响较大的国际学术会议，教学督导组伍光明、雷慧宇、黄毅、李新娜4位老师全程参与了此次会议。

四、本学期期末考试专项督查

2024年7月8、9、10日三天学校举行期末考试，共六场考试。根据学校教学工作要求，校级教学督导组对本学期期末考试开展专项督查工作。教学督导组对每场考试派出2—4位老师共计20人次对各科目考试发卷情况、考场监考情况等进行了检查。从检查情况看，各科目考试主监考老师都提前到场发卷，未出现迟到或未到场情况，考试情况基本正常。值得表扬的是最后一场《会计学B》考试，会计学院所有主监考老师都是按学校要求提前一小时到场发放试卷。

督导老师们在自己没有监考的时间段进行检查，将检查情况报教学督导组，并签到。

| 序号 | 分组 | 督导姓名 | 督导电话 | 巡查时间 | 签到 |
|----|----|------|-------------|--------------|-----|
| 1 | 1 | 孙淑梅 | 18798095778 | 7月8日上午（第一场） | 孙淑梅 |
| 2 | | 张晓华 | 18286090701 | | 张晓华 |
| 3 | | 李莎 | 18008560898 | | 李莎 |
| 4 | | 高伯任 | 18985538146 | | 高伯任 |
| 5 | 2 | 谢懿维 | 13985527733 | 7月8日下午（第二场） | 谢懿维 |
| 6 | | 潘涛 | 18984118141 | | 潘涛 |
| 7 | 3 | 华勇 | 13765117776 | 7月9日上午（第三场） | 华勇 |
| 8 | | 叶洁 | 15085983517 | | 叶洁 |
| 9 | | 李静 | 18685129377 | | 李静 |
| 10 | | 袁永红 | 15086013787 | | 袁永红 |
| 11 | 4 | 游丽 | 18286090701 | 7月9日下午（第四场） | 游丽 |
| 12 | | 刘兴旺 | 18198121871 | | 刘兴旺 |
| 13 | | 黄毅 | 13573138875 | | 黄毅 |
| 14 | | 李新娜 | 13312210881 | | 李新娜 |
| 15 | 5 | 陈中丽 | 13985185957 | 7月10日上午（第五场） | 陈中丽 |
| 16 | | 范晓玲 | 18096010607 | | 范晓玲 |
| 17 | | 雷慧宇 | 13312210881 | | 雷慧宇 |
| 18 | 6 | 伍光明 | 18198574897 | 7月10日下午（第六场） | 伍光明 |
| 19 | | 杨萍 | 18984845033 | | 杨萍 |
| 20 | | 叶符明 | 18985005577 | | 叶符明 |

注1：刘维兰老师出差，故没有安排。

注2：巡视每个考场，有问题及时联系。



期末考试现场



校级督导巡查期末考试

五、学风建设（考勤部分）

2024年6月，教学周第15—18周，教学督导组采取随机抽查方式，对内陆开放型经济学

院、旅游管理学院、计算机与信息工程学院、会计学院、管理学院、经济与金融学院、体育教学部、大学外语教学部（国际教育学院）学生到课情况进行检查，检查情况见表 1 所示：

表 1 第 15—18 周 学风抽查情况汇总表(考勤部分)

| 学院 | 应到人数 | 实到人数 | 迟到人数 | 未到人数 | | | | 到课率 | 排名 |
|-----------------|------|------|------|------|------|------|----|---------|----|
| | | | | 旷课人数 | 病假人数 | 事假人数 | 小计 | | |
| 内陆开放型经济学院 | 56 | 56 | - | - | - | - | 0 | 100.00% | 1 |
| 旅游管理学院 | 311 | 311 | - | - | - | - | 0 | 100.00% | 2 |
| 计算机与信息工程学院 | 1023 | 1013 | - | 4 | 4 | 2 | 10 | 99.02% | 3 |
| 会计学院 | 475 | 469 | - | 2 | 1 | 3 | 6 | 98.74% | 4 |
| 管理学院 | 696 | 686 | 2 | 6 | 4 | - | 10 | 98.56% | 5 |
| 经济与金融学院 | 1177 | 1158 | 2 | 1 | 11 | 7 | 19 | 98.39% | 6 |
| 体育教学部 | 33 | 32 | - | - | 1 | - | 1 | 96.97% | 7 |
| 大学外语教学部（国际教育学院） | 36 | 34 | - | - | 2 | - | 2 | 94.44% | 8 |
| 合计 | 3807 | 3759 | 4 | 13 | 23 | 12 | 48 | 98.74% | |

注：到课率=实到人数/应到人数
公选课班级不参与计算二级学院到课率。

根据数据，我校本期平均到课率为 98.74%，学生到课情况较好，其中内陆开放型经济学院和旅游管理学院最高，均为 100.00%，计算机与信息工程学院为 99.02%，会计学院为 98.74%，均在平均水平及以上。管理学院学生旷课人数有 6 人，希望有学生旷课情况的学院加强学生管理，杜绝旷课现象。

六、教学督查

（一）执行情况

本教学考核期为 16—18 周，很多理论课已经结束，主要是实践课，所以督导听课主要是实践课。本阶段督导组成员共完成随机课堂听课 79 人次，其中理论课 18 人次，实践课 61 人次。被听课教师的职称包括教授、副教授、讲师、工程师、助教。涉及会计学院、计算机与信息工程学院、旅游管理学院、体育教学部、管理学院、经济与金融学院、大学外语教学部（国际教育学院）7 个教学单位。

（二）教学总体情况

本阶段以实践教学为主，整体来看，大部分专业开展的实践教学准备较为充分，学生认真实验实训，指导教师认真指导，师生互动良好。但有个别实验项目内容较为单薄，剩余时间学生做与实训无直接关系的作业。听课情况具体统计见表 2、表 3、表 4、表 5。

本阶段二级学院主要开展实践教学，督导随机听实践课占比 77.22%，听理论课占比 22.88%，全校教学平均分为 92.06 分。整体来看，我校教师教学仍保持较高的教学水平。

表 2 第 15~18 周教师教学效果结构情况表

| 分数 | 人次数 | 结构比 |
|------------|-----|---------|
| 优 (≥90) | 75 | 94.94% |
| 良 (80~89) | 4 | 5.06% |
| 中 (70~79) | - | - |
| 合格 (60~69) | - | - |
| 合计 | 79 | 100.00% |

表 3 第 15~18 周教学课程类别构成比

| 课程类别 | 课次 | 平均分 |
|------|----|-------|
| 理论课 | 18 | 92.11 |
| 实践课 | 61 | 92.05 |
| 合计 | 79 | 92.08 |

表 4 第 15~18 周各学院教学评价量化表

| 学院(部) | 被听课人次 | 平均分 | 排名 |
|-----------------|-------|-------|----|
| 会计学院 | 9 | 93.22 | 1 |
| 计算机与信息工程学院 | 23 | 92.48 | 2 |
| 旅游管理学院 | 9 | 92.11 | 3 |
| 体育教学部 | 2 | 92.00 | 4 |
| 管理学院 | 9 | 91.78 | 5 |
| 经济与金融学院 | 26 | 91.42 | 6 |
| 大学外语教学部(国际教育学院) | 1 | 91.00 | 7 |
| 合计 | 79 | 92.06 | |

表 5 第 15~18 周分职称类别教学评价量化表

| 职称类别 | 被听课人次 | 平均分 |
|------|-------|-------|
| 副教授 | 26 | 92.42 |
| 助教 | 6 | 92.33 |
| 教授 | 4 | 92.00 |
| 讲师 | 42 | 91.83 |
| 工程师 | 1 | 91.00 |
| 合计 | 79 | |



实践课课堂



督导老师听课后与任课教师进行交流指导